

以新发展理念谋划高质量发展

——国家发展改革委负责人回应中国经济热点问题

3月6日上午,十三届全国人大一次会议记者在梅地亚中心的首场记者会。国家发展改革委主任何立峰和副主任张勇、宁吉喆围绕“创新和完善宏观调控,推动高质量发展”主题回答了中外记者提问(如图)。



孩子是否需要“两个学校”？ 委员热议“补习学校热”

“我发现如今有两个教育系统：一个是公办、民办等学校组成的系统；另一个是补习学校，从补习数学、英语等课程到培训书法、钢琴等特长。补习学校如此盛行，我觉得有些不正常。”5日下午，北京铁道大厦，政协无党派人士讨论会上，杭州师范大学校长杜卫委员快人快语。

杜卫说，1日他来北京的路上，随机问了些人，这些人都说，如果自己的孩子不上补习班，学习就跟不上。

“我一听以后，更加紧张了。这个情况，光靠一个教育主管部门来改革，肯定是不够的。因为培训机构是工商注册的，这成了市场行为。”杜卫援引浙江当地的报道举例，一些培训老师的年收入已达200万元。

“有些家长为孩子不输在起跑线上，送孩子到补习班。有些家长为了图省事，把孩子送去补习。但严重的情况是，有些老师在课堂上没有讲到位，到另一个课堂，再收一笔钱，才能讲到位。所以，就出现了孩子不补习、学习跟不上等情况。”杜卫说。

“孩子基本从星期一忙到星期日，从早晨忙到晚上。哪怕寒暑假，不少孩子从学校的课堂出来，又进了各色培训的课堂，孩子接触社会、家庭沟通、亲情培育等问题被忽略，他们的身心健康也受到一定影响。”杜卫说。

“这个问题关系千家万户，关系下一代成长，不能回避。虽然教育部门也下过不少文件治理，但我认为一定要综合施策才行。”杜卫说。

杜卫抛出的话题，随即掀起讨论高潮：

“补习教育现在是一个大产业，很多人想分一杯羹。”有委员接话。

“杜委员对这个现象的描述非常精准。我是家长，知道得比杜委员还直接！”清华大学教授李稻葵委员说。

“你孩子培训一年花多少钱？直接一点。”旁边一委员追问李稻葵。

李稻葵回答说，虽然不清楚具体多少钱，但知道孩子花了很多精力，确实存在两个系统、两个学校。

“如果不允许开补习班，它们会转变形式，转到地下或家里。这问题的根子还是升学标准过于单一。”李稻葵分析，如果把考核标准变一变，让补习考高分变得没用，补习热就会退下去。

“基础教育的功能到底是什么？基础教育不是为了把学生分成三六九等，而是为了让每个孩子好好发展。”上海科技大学副校长印杰委员说。

小组讨论结束，走出会场的李稻葵被记者团团围住。当记者问他作为清华大学教授，想挑选什么样的学生时，李稻葵说：我认为，一个优秀的孩子，应有远大的理想、好的心态，还要有好的健康和情绪管理能力。学习成绩可能短期内不行，但只要理想，愿付出，一定能成长起来。这就是我们老师的希望。（新华社北京3月6日电）

6.5%左右增长目标 符合预期 有信心实现

“政府工作报告提出2018年经济增长预期目标为6.5%左右，我们认为符合预期，也符合需求，客观上经过努力也是可以实现的。”何立峰说，我们对此充满信心。

何立峰说，2017年中国经济运行平稳，供给侧结构性改革力度很大，绿色发展取得很大进展，实现1289万贫困人口脱贫，充分说明中国的经济有活力、有潜力、有后劲，韧劲非常大。

他表示，中国未来消费市场前景非常可期，预计2018年消费对经济增长拉动力会接近甚至超过60%；一系列促进实体经济投资措施正抓紧出台，投资对经济增长贡献率还会保持在三分之一左右；贸易进出口保持稳定增长，对经济增长贡献率保持在8%到9%。

“现在在我国经济发展面临的矛盾主要在供给侧，我们要通过加大创新驱动发展力度，推动传统产业、传统企业向更高质量方向发展，形成新的发展动能。”何立峰表示，将通过深入推进供给侧结构性改革来推动高质量发展。

“高质量发展，我理解就是要实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。”他说，国家发展改革委将按照新发展理念，谋划推动高质量发展。

如何做好去产能工作？宁吉喆说，今年将重点做好“破、调、改、安”四件事，继续破除无效供给，调整优化行业结构，推进企业兼并重组，并做好企业职工安置工作。

不断改善营商环境 让经济更有活力

针对舆论关切的营商环境问题，宁吉喆说，今年要以市场主体的期待和诉求为导向，为企业和群众提供更大的办事便利，进一步激发市场主体的活力和潜力。

“政府严守承诺，不能‘新官不理旧账’，不能对企业不公平对待，不能搞地方保护”，他同时表示，要推动各地由曾经的争资金、争项目，向争创优质营商环境转变。

谈到促进内外资企业公平竞争，他说，去年中国吸引外商直接投资达到1310亿美元，居世界第二。根据联合国贸发会议对全球主要跨国公司的调查结果，中国成为全球第二大受欢迎的投资目的地。吸引外资之所以取得成绩，得益于不断扩大对外开放和改善投资环境，特别是近几年来出台了一系列积极有效利用外资的政策。他介绍，国

务院去年接连出台两个利用外资的重要文件，推出了扩大开放、创造公平竞争环境、加强招商引资一共40多条具体的政策措施。

宁吉喆说，要努力推动形成全面开放的新格局，以高水平的开放促进高质量的发展。特别是要对接国际通行的经贸规则，建设国际一流的营商环境，促进外商投资稳定增长。

正在制定未来5年乡村振兴战略规划

“中央已经对乡村振兴战略作出顶层设计，还要做好规划，区分重点，循序渐进加以推进。为此，国家发展改革委正在会同有关部门制定未来五年的乡村振兴战略规划。”张勇说。

他介绍，规划将在三个方面重点着力。一是统筹城乡发展，推进城乡规划一体化，优化乡村生产生活生态空间布局，

对城乡协同发展作出安排，提出不同类型乡村的振兴路径、实施要求、优先任务和工作方法。二是围绕加快农业现代化步伐，建立农村产业融合发展体系、建设生态宜居乡村、繁荣发展乡村文化、健全乡村治理体系、保障和改善农村民生等方面确定重点任务。三是强化人才支撑，推进土地制度改革，加大资

金投入，使乡村振兴得到“人、财、物”的保障。

在谈到易地扶贫搬迁问题时，何立峰说，今后，易地扶贫搬迁要与就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫，特别是产业扶贫紧密结合，帮助群众尽快脱贫并巩固脱贫成果。预计到2019年，“十三五”易地扶贫搬迁建设任务大体可以基本完成。

确保民用气不受极端天气影响

当被问及去年冬季中国北方一些地区出现的“气荒”问题时，何立峰表示，党中央、国务院高度重视这一问题，各有关部门及企业共同努力，“有惊无险”地平稳完成了保供供暖工作。

“这次的一度供气紧张，也确实暴露出我们在天然气产、供、储、销方面存在的体制机制

问题、基础设施严重不足问题。”何立峰说，我们正在组织力量深入研究，稳步分阶段推进体制机制创新，进一步创新和完善宏观调控。

他表示，在生产方面，要在保证安全的前提下增加产量，同时推进致密气、页岩气开采和煤制气等的研究；在供应方面，要加强与有天然气生产供

应国家签订更加紧密长期的协议；在储备方面，要加强设施建设，稳步推进储气能力建设；销售方面要深入推进体制机制改革，包括价格改革。如果出现极端情况，还是要“压非保民”，非民用气要逐渐压缩，确保民用气不受极端天气和极端情况等影响。

（新华社北京3月6日电）